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∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΚΑΤ. 

 

Ένας κύλινδρος µάζας m=50kg και ακτίνας 

R=0,4m ηρεµεί σε τραχύ οριζόντιο δρόµο. Για t=0 

σπρώχνεται από ένα παιδί µε µια σταθερή οριζό-

ντια δύναµη F=60Ν σε ένα σηµείο που απέχει κα-

τακόρυφη απόσταση h=0,5m από το έδαφος, µέχρι 

τη στιγµή t=10s, όπου φτάνει σε λείο κεκλιµένο 

επίπεδο, στο οποίο συνεχίζει την κίνησή του, χωρίς να σπρώχνεται από το παιδί. Αν στον ορι-

ζόντιο δρόµο ο κύλινδρος κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει, γύρω από τον άξονά του για τον οποίο 
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2
 και g=10m/s

2
, ζητούνται: 

α) Η επιτάχυνση του άξονα του κυλίνδρου. 

β) Ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής του κυλίνδρου για t1=5s. 

γ) Η κινητική ενέργεια του κυλίνδρου τη στιγµή που φτάνει στην κορυφή του κεκλιµένου 

επιπέδου. 

δ) Την ταχύτητα του άξονα του κυλίνδρου, όταν κατέλθει κατακόρυφα κατά h1=1,6m κατά 

την κίνησή του στο κεκλιµένο επίπεδο. 
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α) Για την µεταφορική κίνηση έχουµε: 

F-Τ = m·αcm  (1) 

Για την περιστροφική κίνηση του κυλίνδρου: 

Στ=Ι·αγων → F(h-R) + Τ·R = ½ mR
2
·αγων και 

Επειδή ο κύλινδρος κυλίεται χωρίς ολίσθηση αcm = αγων·R, άρα 

F(h-R) + Τ·R = ½ mR·αcm  (2) 

Με απαλοιφή της τριβής µεταξύ των εξισώσεων (1) και (2) παίρνουµε: 
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και µε αντικατάσταση: 

αcm =2·60·0,5/3·50·0,4 m/s
2
 =1m/s

2
. 

Οπότε για την τριβή έχουµε: 

Τ=F-mαcm = 60N-50·1N=10N. 

β) Για τον ρυθµό µεταβολής της ορµής έχουµε: 

=Σ= τ
dt

dL
F(h-R) + Τ·R= (60·0,1+10·0,4) kgm

2
/s

2
= 10kgm

2
/s

2
. 

γ) Τη στιγµή που ο κύλινδρος φτάνει στην κορυφή του κεκλιµένου επιπέδου, έχουµε: 

υcm= αcm·t= 10m/s  

οπότε: 

Κ= ½ mυ
2
 + ½ Ι ω

2
 =  ½ mυ

2
 + ¼ mR

2
·ω

2
 = ¾ mυ

2
 = ¾ 50· 100 J = 3750 J. 

δ) Το κεκλιµένο επίπεδο είναι λείο, οπότε ο κύλινδρος επιταχύνεται , όσον αφορά την µε-

ταφορική της κίνηση, ενώ διατηρεί σταθερή γωνιακή ταχύτητα περιστροφής, αφού δεν 

ασκείται πάνω του καµιά ροπή. 

Εφαρµόζουµε την Α∆ΜΕ για κατακόρυφη µετακίνηση του άξονα του κυκλίνδρου κατά 

h1, δεχόµενοι σαν επίπεδο µηδενικής δυναµικής ενέργειας, το οριζόντιο επίπεδο που 

περνά από την χαµηλότερη θέση, παίρνουµε: 

Κ1+U1 = Κ2 + U2 
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υ1 = gh22
+υ =12m/s. 

 


